

新华社长沙6月18日专电（记者谢樱、帅才）国家食品药品监督管理总局官网不久前发布“关于《互联网食品药品经营监督管理办法（征求意见稿）》公开征求意见的通知”，拟放开网上销售处方药，可以由第三方物流配送平台进行药品或医疗器械的配送。

网购药品，被不少人视为实现“医药分离”“平民药价”的有效渠道。网购处方药，会不会遏制药价虚高？会不会导致假药泛滥？会不会威胁用药安全？

A “网购”能治“药价虚高”？

长队买药了；长远来看，随着电子处方普及，网络将成为处方药购买的主流渠道。

益丰大药房董事长高毅认为，网购将对实体店带来颠覆性影响，不仅药价会大大降低，行业毛利率也会大幅下降。

对此，中国非处方药协会副会长王伟认为，医院和药店购药是药品传统的销售渠道，80%以上的药品销售都在医院，而互联网销售商要打开这一市场，从价格上来讲，需要能与实体连锁药店有竞争力，但也不会差别特别大。

此外，现在大多数人有医保，人们在社区医院、定点医保单位购买药品，根据国家相关政策可使用医保卡或获得一定比例的报销。如果网上购买处方药不能使用医保卡或进入报销体系，那么购药价格也降不下去。

许多业内人士认为，网上销售处方药的相关政策一旦“解禁”，网店处方药销售需求将被大量释放，医院对处方药的垄断地位将受到挑战，消费者可以买到价格更实惠的药品，有利于破除多年来“以药养医”的怪圈。

业内人士预计，开禁政策中短期主要吸引慢性病患者，患者不用到医院排

如果我国废旧纺织品全部得到回收利用，年可提供的化学纤维和天然纤维，相当于节约原油2400万吨，超过大庆油田产量的一半——中国纺织工业联合会测算的数据，曝出惊人的旧衣浪费。

一面是巨大的浪费，一面是资源的紧缺。“新华社”记者调查发现，衣物捐赠日陷尴尬，回收又“无门”，旧衣处理成为节约型社会一道重要考题。

浪费惊人：甩不掉的“包袱”

“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”的节衣缩食年代已经一去不复返。如今，几乎每个家庭都面临着衣柜爆棚。

居住在呼和浩特回民区一处棚户区的刘玲玲说，自己家的旧衣质量不作样，不好送给别人，卖个三五毛钱还不够折腾的，索性直接装袋子扔掉。

据测算，到“十二五”末，我国废旧纺织品累计产生量约1亿吨，其中化纤类为7000万吨，天然纤维类为3000万吨，不进行再利用，既造成环境污染，更是一种巨大的隐形浪费。

如何处置旧衣，捐赠是最常用的渠

网购处方药拟放开

业内人士担心用药安全

B 方便省事却“拿生命开玩笑”？

“网上买药，见不到实物，也没有医生、药师介绍，还是让人不太放心，万一买到假药那可是人命关天的事。”热衷网购的市民王小姐说，坚决不会“拿自己的生命图方便、开玩笑”。

有数据显示，到药店买药的消费

者中，仅有3成具备正确的非处方药使用知识，7成百姓吃药凭经验。王伟指出，药品是特殊商品，保障用药安全是第一要务，如果将网上售药准入门槛和经营范围简单而不负责任地全面放开，会导致假劣药品泛滥，合理用药

难以保障，将严重威胁用药安全。

不少业内人士指出，现阶段，一些实体药店温湿度尚且难以满足药品储存需求，运输环节则更是因为缺乏必要的车辆、保温降温设备等条件而难以满足要求，威胁药品内在质量。如果盲目降低网上药店准入门槛，药品配送过程的运输条件将难以保证，将直接威胁药品内在质量，药品安全也就无从谈起。

C 分类管理、逐步放开

“放开网上购药是一件好事，但前提必须是得到有力监管。”中国医药物资协会秘书长刘忠良说。

“国外有很多成熟的网络售药模式，比如美国，由政府打造一个公共的售药平台，各网络药商经过后台审批在平台上售药。消费者下单后，直接到

就近的实体店取药。”付明仲看来，这种线上线下整合模式，有效解决了用药安全、运输环节的问题。

“应充分借鉴国外经验，通过试点，摸索出适合我国国情的网上处方药销售模式及监管模式，在取得试点经验的基础上再逐步放开限制，全面推广。”上海医药连锁股份有限公司董事长谢子龙说。

药商业行业协会严家浩说。

分类管理、逐步放开是不少业内人士的建议。“办法涉及药品、医疗器械、食品、化妆品等产品，这些商品涵盖多个行业，性质截然不同，应当分别对其制定管理办法。顶层设计应与法律法规及‘十二五’规划、行业政策相一致，广泛征求行业协会及业内企业意见，成熟一个出台一个，保证规定的可操作性。”老百姓大药房连锁股份有限公司董事长谢子龙说。

旧衣物浪费惊人 一年“扔掉”半个大庆油田

如果我国废旧纺织品全部得到回收利用，年可提供的化学纤维和天然纤维，相当于节约原油2400万吨，超过大庆油田产量的一半——中国纺织工业联合会测算的数据，曝出惊人的旧衣浪费。

一面是巨大的浪费，一面是资源的紧缺。“新华社”记者调查发现，衣物捐赠日陷尴尬，回收又“无门”，旧衣处理成为节约型社会一道重要考题。

浪费惊人：甩不掉的“包袱”

相对衣服的浪费，人们更在意衣服的安全性，总有人会问：这些旧衣会不会有传染病？

呼和浩特天使公益事业联谊会负责人罗琦对此深有感触：当地还没有一家公益组织具有清洗、消毒旧衣的设备。有的单位组织职工捐赠，最多是为了完成一次献爱心的任务，根本不考虑捐赠的质量。这需要义工们耐心地分拣、挑选，一部分会拿到家里进行

简单的清洗消毒处理，最后再统一装箱。

呼和浩特市社会扶贫工作促进会侯凯历说，与其他爱心救助内容相比，衣服已经排在扶危济困中最靠后的需要。送衣服下乡越来越被证明“得不偿失”，送的成本远远高于衣物的价值，有不少义工个人一年都得搭上几千块钱。有针对性地对特别有衣物需要的偏远贫困地区进行捐赠，需要相关部门的支持。

回收利用：举步维艰

一面是巨大的浪费，一面是资源的紧俏。据中国纺织工业联合会副会长高勇介绍，2013年全世界纤维加工总量达

9230万吨，我国占据一半以上。作为纤维消费大国，原料趋紧必将制约纺织工业发展。

一面是利用的巨大前景，一面是回收的举步维艰。专家分析，旧衣变废为宝早已不存在技术问题，其作用也不断推陈出新：可作保暖层、工业用布、窗帘布，还可替代传统的防水基材的防水补强材料，同时也是活性炭来源广泛的廉价原料。

据中国纺织工业联合会测算，如果我国废旧纺织品全部得到回收利用，每年可提供的化学纤维和天然纤维，相当于节约原油2400万吨，还能减少8000万吨的二氧化碳排放、节约近三分之一

的棉花种植面积。但是，我国每年回收纤维却不足原料的10%，仅仅在上海、广州有一些回收旧衣的尝试。

虽然我国早在2006年就开始实施可再生能源法，但是对于旧衣的回收，并没有相应的配套条款。

民政部社会福利和慈善事业促进司副司长郭玉强表示，旧衣利用是个大课题，需要包括行业协会、企业、组织和技术研发机构精诚合作，个别品牌服装企业的旧衣回收活动只是一个开端、切入点，还需要向更深更广的方向拓展。

记者张丽娜、崔静、刘懿德

（据新华社呼和浩特6月18日电）

新华调查

《董校长》网络走红

“董校长，北京的夜晚，真的很热，体贴的你，请给我一台空调……”一首《董校长》经由北京师范大学的学生演唱之后在网络走红。学生宿舍是否该装空调，再次成为今年夏天高校热议话题。

空调不再属于高端“奢侈品”

没有在宿舍装空调的北京师范大学，遭到学生吐槽：“我们希望学校把宿舍的硬件条件搞好一点的，并非‘没有吃苦耐劳的精神’，毕竟时代不一样了，空调、热水器、洗衣机这样的家电产品早已进入平常百姓家庭，我们平时家里都在用，为什么到了学校就不能提供呢？”

记者调查发现，在大学校园，空调已逐渐不再属于高端“奢侈品”。在很多高校的新校区，空调、热水器、洗衣机已经成为学生宿舍的“标准配置”，但是，也有不少经费紧张的高校和一些老校区并没有安装空调。

“董校长”有本“难念的经”

复旦大学基建处有关负责人介绍，装空调最主要的障碍就是供电和线路问题，国内有些“年头”的高校，迟早都要面对。而线路改造或电力扩容所需要的条件，也各不相同。有的只需楼内扩容，有的需要校内改造电气线路，有的甚至需要向供电局申请改造变配电站，难以一蹴而就。

在广州从事多年大学后勤外包项目的汪兵看，来给大学生安装空调是个“吃力不讨好的活”，前期费用投入巨大，但学生和学校都未必会“买账”。

“有的学生因为经济原因并不会经常使用，对于投资方来说，长期闲置就是损失。”汪兵说。

另一方面，硬件条件的改善，收费随之提升，一些矛盾和摩擦随之而生。华南理工大学数学系大三学生刘鹤鸣告诉记者，他的宿舍安装了空调和热水器，如果开空调，每个月要支出100多元的电费。

“协同创新”才能“良性互动”

北师大有关负责人说，改造线路、增加容量的一系列动作，本来就是学校实施“条件保障工程”，进一步提升建设一流大学助推力的固有规划和行动举措。从这一点来说，不是学生逼学校安空调、改线路、增容量，而是学校的规划和学生的需求是吻合的，说明了学校和学生在加强基础设施建设方面达成了高度一致，形成了良性互动。

“只有通过各种手段，千方百计满足学生的诉求，让学生参与到管理之中，高校才能安安心心地搞好教书育人工作。”广东外语外贸大学中文系副教授袁瑾认为，北师大的学生和后勤部门以“献歌”的方式互动沟通，解决问题，学校管理中的良性互动趋势目前在很多高校都得到了实践。

记者王凯蕾、俞苑、李江涛

（据新华社北京6月18日电）

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



我们的价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

